

《发现》周刊记者重走溧水濮氏家族寻根路

光绪三年的《濮氏宗谱》让溧水村民和濮存昕血脉相连

Q

“我见到濮存昕，叫他老叔！”在南京市溧水区柘塘镇地溪村，62岁的村民濮方勤这样告诉现代快报《发现》周刊记者。一部修撰于光绪三年的《濮氏宗谱》让他和著名演员濮存昕血脉相连。

“我是谁？我从哪里来？”很多人都对生命之初发问，却遗憾寻不到家族的根。濮氏后人是如此幸运。近日，记者重走濮氏后人寻根路。在溧水区档案馆，看到了“濮氏家谱”，触摸着斑驳泛黄的纸页，濮氏家族变迁的沧桑岁月在指尖无声流淌。随后在地溪村，记者见到了濮氏后人，听他们讲述那段尘封的历史。濮氏先人当初为何迁居溧水？濮氏族人在这片土地上经历了怎样的繁盛？又留下过哪些动人的传说？

现代快报记者 王凡 文/摄

找谱

北京的一封来信，让他和濮存昕成了亲戚

在溧水区柘塘镇，地溪村因为濮姓人聚居颇有名气。村里有400多户人家，40%的人都姓濮。

濮方勤，今年62岁，溧水区柘塘镇地溪村村民。虽然一直务农，只有小学文化，但是他通过自学，对中国历史、文化有很深的情结。上世纪80年代，濮方勤动了寻根的念头。当时族中有人提议续谱，濮方勤认为，如要续修家谱，必须找到存世的家谱，“家谱是家族的历史，找到了家谱才能追根溯源……”

巧合的是，1984年，一封北京的来信寄到了当时的溧水县政府，随后转到了新淮村（今地溪村），交到了濮方勤的手上。

写信的人叫濮思源，信中他表明身份，称是溧水濮氏后人。他问及溧水老家的情况，问老宅院还在不在，祖坟还在不在。濮方勤后来才知道，濮思源正是濮存昕父亲苏民的三哥。不过当时濮方勤并不知道濮存昕与自己的关系。后来在报纸上看到一个叫濮存昕的演员正在南京拍戏，他看见这个与自己上一辈人只有一字之差的名字起了疑心，赶紧写信给濮思源询问。濮思源回信说，他是你老叔，赶紧去找他。濮方勤兴奋地去南京找，可惜这一次没有找到。

与濮思源的联系，让濮方勤寻家谱的念头更加强烈了。他们一直保持着通信，交换着关于家谱的信息。这些信，濮方勤如今还都悉数收着。之后的十多年，濮方勤寻遍族中前辈，探访有关家谱的蛛丝马迹，凡有濮姓族人居住的地方，都不辞辛苦去拜访。期间，他还去北京拜访了苏民，找寻家谱得到了苏民的大力支持。



左起濮方勤、濮存龙、濮思勇



濮存昕给濮方勤题字留念



濮存昕和父亲捐赠到溧水档案馆的濮氏家谱

寻根

南宋时濮运干随宋室南渡长江，迁到溧水

濮氏先祖是谁？濮方勤找回家谱后，倾注大量心血进行考证整理。而在北京，濮思源也根据濮氏先祖日记，从上世纪80年代起草修了祖上琅圃公一支族人的分谱。

根据濮氏22世青士公的《日记杂钞》中《濮氏考》一节记载，濮氏原为东鲁族，是单姓系统，是颛顼高阳氏之后。颛顼都于帝丘，葬于濮阳，颛顼次妃胜奔氏生卷章，卷章娶根水氏生吴回，吴回之子陆终娶鬼方氏生季连。季连迁于楚，其后裔有单姓者为卫大夫，因为封地称濮，所以以濮为姓氏。书中还写明，“濮氏一支定居卫辉，是我家之始。宋康王南渡时，濮氏有位宦者，南迁到江苏溧水，遂改籍焉。明洪武时，有凉州指挥濮瑛，可能是我家之一远祖。”

而《濮氏考》中的内容，在家谱中的《濮氏宗谱序》中也都有对应。据濮氏家谱记载，那位南迁到溧水的官宦是濮运干（运干公），在家谱中他被奉为第一世始祖。濮运干是宋赐进士第，官吏部侍郎。南宋建炎年间，因金兵入侵中原，宋高宗南渡长江，建都杭州。运干公也随宋室南渡长江，从河南卫辉县迁徙到江苏溧水县，定居今天的柘塘镇地溪村，改籍江苏溧水。之后，子孙在此繁衍生息，距今已经近九个世纪。

濮氏21世起，家族开始以十六字对联排辈命名

第一世运干公、第二世知明公、第三世贵发公、秀发公、第四世升之公、起之公……家谱一直记载到二十六世存字辈的族人。这就说明，在光绪年间，存字辈已经有人出生了。

“从21世琅圃公开始，濮氏做官的人变多了。”濮方勤说，家谱中记载，琅圃公名叫世濂，是道光六年的进士，官至四川涪州知州。琅圃公还在道光年间捐银修建濮氏祠堂，堂号“孝友堂”。濮氏现在沿用的十六字排辈就是从那时开始的。

濮方勤说，祠堂从明代时就有，共有三进，雕梁画栋，是方圆几十里

最大的祠堂，无人不知。道光十六年，琅圃公捐银两千两，修建了第二进院内的堂屋。堂屋门上原有一块牌匾，题为：“孝友堂”。堂上有一幅对联写着：“世守贤良思存方正，敬承德荫克振家声”。匾上落款为：裔孙琅圃率子文暹、文升、文昶敬立。

如今，祠堂早已消失，原址建成了村里的“新淮会堂”。记者跟随濮方勤来到会堂，如今这是一个仓库，昔日的繁华只能靠想象了。濮方勤说，他们小时候常常到祠堂里去玩。而那时他们也住在明清式的宅院之中，后来才搬进了平房。

一位才高贤淑的女性改变了濮家命运

青士公的遗著《见在金诗文集》中有一篇《濮述》写到，清初以来，濮氏并没有当官的人，多是务农或者从商，读书人不多。那么，为什么濮家从世字辈开始，做官的人变多？

这就要说到一位伟大的女性，琅圃公的祖父乾一公的夫人——甘太宜人（太宜人是明清时五品官之母或祖母的封号）。青士公在《濮述》中，提及这位甘太宜人时写道：“迨乾一公变产赈饥，益困。配甘太宜人本宦裔。”甚至说“故论濮氏之兴者，甘太宜人启之也。”为何濮氏的兴盛由她而起？

在2000年编写的濮氏家谱（增补本）中，濮思洵（青士公曾孙）写到这么一则有关祖辈文化教育传统由来的故事。“清朝年间，曾有县令定期下乡视察农业的制度，叫做‘劝农’。一天，溧水县令乘轿下乡劝农，一路前呼后拥，十分热闹。正在田间耕作的农民都丢下了手中的农活，赶到大路两边来看热闹。唯独有一青年农民仍旧专心低头锄地。县令见了觉得很惊奇，来到村公所后，就问里正那个青年是谁。里正说是濮家的儿子。县令就要里正引他来相见。见面后，县令与他谈得很投机，并且非常欣赏他的为人，于是就把女儿嫁给了他。从此，这位才高贤淑的女前輩，也就把她优良的文化教养带到了我们濮家。”

这位甘太宜人是否就是故事中

的县令之女，已经无从稽考。但是甘太宜人来濮家之后，治家、教诲子孙的事迹，在《濮述》中却记述得非常详细，如“法度井然，外肃而内和。”“太宜人侵晓起，即坐于室西隅木榻上，督治家事。”在孙辈中，她最爱琅圃公，亲自教授他干支、方位、数学等，在这样的教育下，琅圃公走上仕途也不奇怪了。

琅圃公的儿子们都成才。前面提到的青士公，是琅圃公长子，而琅圃公的三子椿余公与青士公是同治四年的同榜进士。青士公历任河南省南阳府知府、刑部四川司郎中，河南省开封府知府，刑部侍郎，赏戴花翎，加二级衔，传旨嘉奖。青士公还是个红学家，是第一个为甲戌本《脂砚斋重批石头记》作题记的人。

乾隆年间，袁枚为濮家谱写序

濮方勤介绍，根据濮氏家谱记载，家谱修过多次。濮氏第一次修谱已经难考。明朝万历三十五年，由继元公重修。到乾隆四十六年，由濮宏闇、濮宏璠主修，得以续谱。之后，在嘉庆二十四年又续修过一次。

光绪三年再一次修谱，由濮守樞、濮绍奎主修。现在留存下来的十一卷家谱就是光绪三年这一次修撰的。每套十二卷。当时共付刊印十六套，由各方推选的族老前辈领回家保管收藏，家谱按自豪列录当时领管人姓名以备忘。其实，光绪三年之后，还有过一次修谱计划。民国三十八年，由濮良效率族人将家谱草书完稿，但没能付印。

光绪三年的家谱首卷收录了多个家谱序。其中最惹人注目的是乾隆十年著名文学家袁枚写的序。乾隆十年，并没有修谱，为什么会有这样一个序？据考证，乾隆十年，族长茂英曾倡修家谱，但因为编辑困难，最终未能成帙。但是谱序却留了下来，收录在了家谱之中。

袁枚和濮家怎么会联系上的？濮方勤说，袁枚在乾隆年间曾任溧水县令，给当地望族家谱写序是寻常事。落款中袁枚自称年家弟，“年家”即同年，是一种客套的称呼。